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Применение естественных наук немыслимо без широкого использования различных методов и средств обучения, ведь такие школьные дисциплины, как физика, химия, биология, должны раскрывать перед школьником тайны природы. 
          Школа должна содействовать успешной социализации молодежи в обществе, её активной адаптации на рынке труда, освоению базовых социальных способностей и умений. Важную роль в решении этих задач играет приобщение учащихся к творческой деятельности исследователя.

  
 В 2011 году нашей школе был предоставлен программно-аппаратный комплекс AFS производства VERNER (США), предназначенный для проведения лабораторных работ по физике, химии и биологии, проектной и исследовательской деятельности учащихся.

  
 Работа с данным оборудованием показала, что оно не исключает реальный эксперимент в отличие от виртуальных лабораторий, предлагающих компьютерные модели реальных опытов.

  
 Новые лаборатории обладают целым рядом неоспоримых достоинств. Они позволяют получать данные, недоступные в традиционных учебных экспериментах, дают возможность производить удобную обработку результатов эксперимента. Автоматизация сбора и обработки данных экономит время и силы учащихся и позволяет сосредоточить внимание на сути исследования. Активная экспериментальная исследовательская работа учащихся способствует значительному повышению уровня знаний учащихся по изучаемому предмету, а также раскрытию творческого потенциала учащихся.

  
 Цели использования цифровой лаборатории, которые мы ставим перед собой, могут быть определены таким образом:

· осуществлять новые подходы к изучению;

· способствовать формированию у школьников навыков исследовательской деятельности;

· раскрывать творческий потенциал школьников;

· осуществлять поиск, обработку и анализ информации на современном оборудовании.         

   
 Исследовательская деятельность связана с открытием новых для учащихся явлений, связей, закономерностей. Цифровая лаборатория позволяет выполнять исследования на современном уровне, исследовать интересующие учащихся объекты и явления, позволяет им находить свои варианты решения. 

  
 В качестве примера рассмотрим исследовательскую работу ученицы 10 класса Черепановой Светланы «Влияние сотовой связи на организм человека».

 
  В ходе работы нужно было решить практическую задачу: исследовать зависимость электромагнитного излучения сотовых телефонов разных марок от расстояния, проверить, как меняется электромагнитное излучение в зависимости от режима работы телефона. Выполнение работы проходило с применением устройства измерения и обработки данных (УИОД) LabQuest, датчика магнитного поля. Обработка результатов с помощью УИОД позволила получить точные данные, графики сразу сохранялись и строились в автоматическом режиме.

  Необходимо отметить, что исследования проводились самостоятельно. Мне приходилось только консультировать и контролировать ход работы.

 
 Итогом работы стало участие в Региональной конференции учебно-исследовательских работ обучающихся «Через познание – к творчеству».
 
  Небольшой опыт работы с использованием цифровой лаборатории показал, что ее применение может быть полезным и в практике обычного урока. Применять оборудование можно на разных этапах урока, при использовании различных методов обучения.

  
 Цифровую лабораторию использовала при изучении темы «Тепловые явления» в 8 классе. Так при изучении плавления и кристаллизации тел, используя датчик температуры, при непрерывном измерении температуры получили график плавления и отвердевания. При этом четко просматривался горизонтальный участок. Объяснение всех участков графика было воспринято хорошо. Усвоение этой темы прошло быстрее и качественнее.

  Хорошо прошел опыт по демонстрации кипения. В колбу налили горячей воды и поместили над пламенем спиртовки, опустили датчик температуры, запустили регистрацию. Через некоторое время увидели результат, что вода кипит при 100 С. 
   
Отмечу эффективность цифровой лаборатории
 при проведении лабораторных работ.  Работая с датчиками, некоторые лабораторные работы можно автоматизировать, высвободить время для обработки и  анализа полученных данных.

  
 При выполнение лабораторной работы «Сравнение количества теплоты при смешивании воды разной температуры», необходимо было определить количество теплоты, отданное горячей водой и количество теплоты, полученное холодной водой при теплообмене; объяснить полученный результат.


   
Использовались температурные датчики для определения температуры холодной, горячей воды и смеси. Класс поделился на две группы: первая группа работала с датчиками, вторая группа измеряла температуру традиционным способом.

  
 У ребят первой группы была возможность пронаблюдать по двум графикам, которые выводились на экран одновременно, как менялась температура, при какой температуре установилось тепловое равновесие. После сравнения количества теплоты, отданное горячей водой, с количеством теплоты, полученным холодной водой, был сделан вывод о том, что Q(отданное) больше Q (полученное). Результат зависит от быстроты выполнения работы. Опыт повторили, но при этом смесь размешивали. Записали время установления одинаковой температуры в двух случаях и сравнили их. Сделали вывод о том, что время установления теплового баланса различно в этих ситуациях. Одновременно контролировали результаты измерений температуры смеси обычным термометром.


Методически эффективно использовать цифровую лабораторию и в работах физического практикума. При выполнении работ можно организовать не только проверку закономерностей, но и исследование, самостоятельное установление связей величин и другое.

Применение устройств LabQuest  позволяет ученику развивать интеллектуальные способности; повышать предметные и универсальные компетенции (аналитические, исследовательские, информационные), развивать рефлексивные умения (умение осмыслить, умение ответить на вопросы), умения и навыки работы в сотрудничестве, повышать мотивацию к учебе.

   
Исходя из этого, я вижу свое будущее направление работы в разработке методики применения данных устройств в индивидуальном лабораторном практикуме и создании соответствующих учебно-методических материалов для учащихся.
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